# 美「106暴亂」調查升級 傳喚共和黨大佬

# 國會中期選舉臨近 兩黨內鬥加劇

星期六 責任編輯:梁雅琳

A20

國際

眾議院特別調查委員會主席、民主 黨議員湯普森在一份聲明中表示,已經 掌握到五名共和黨議員與暴亂事件有關

的信息,委員會原本希望相關人士能自 願參與討論,但被他們拒絕,因此「被 迫|發出傳票。湯普森說:「我們敦促 相關同僚遵守法律,履行他們的愛國義 務,並像其他數百名證人那樣,配合我 們的調查。

除麥卡錫外,委員會還向喬 丹、佩里、比格斯和布魯克斯4位 共和黨籍眾議員發出傳票。委 員會已約談近千名證 人,收集到10多萬份文 件,6月9日起將召

#### 國會對暴亂零容忍

《華盛頓郵報》認為,調查委員會 對仍在任的議員,其中包括一名政黨的 領袖發出傳票,此舉「非同尋常」。共 和黨眾議員、調查委員會成員切尼表 示:「這反映了調查的重要性,以及襲 擊國會大廈一事有多麼嚴重。」

2021年1月6日,2000多名美國前 總統特朗普的支持者衝進國會大廈,釀 成一系列衝突,導致5人死亡,超過 140人受傷。美媒披露,麥卡錫曾在騷 亂期間與特朗普進行電話交談,懇求特 朗普勸阻入侵國會大廈的暴徒,但被後 者拒絕。幾天後,麥卡錫私下告訴共和 黨成員,特朗普在另一通電話中承認自

己對這次暴亂負有「一些責任」。

共和黨議員佩里被指密謀將時任代 理司法部長羅森趕下台,因為後者沒有 表態支持「大選存在詐欺」的說法。佩 里還曾公開鼓勵特朗普的支持者發起遊 行示威。與佩里關係密切的喬丹,被指 參與到特朗普密謀撤換司法部官員的陰

調查委員會在給比格斯的信中表 示,有部分眾議院共和黨人在暴亂發生 建議特朗普動用總統權力赦免暴 徒,委員會懷疑比格斯與此事有關。布 魯克斯則曾在今年3月發表聲明,表示 特朗普曾要求他撤銷「非法」選舉結

#### 麥卡錫有望成為新議長

麥卡錫12日在國會對記者表 示,他目前還沒有收到傳 票,並稱:「我對委員 會的看法沒有改

變。他們沒有 進行合法的 調查,他

只是想追捕政治對手。|

佩里表示,這場調查是「一場騙 局 | 以及民主黨人的「政治迫害」, 「是為了製造頭條新聞,讓美國人從他 們(民主黨)把美國拖入深淵的糟糕紀 錄中轉移注意力。|

知情人士表示,委員會在發出傳票 前,對法律、議會規則和過往先例進行 了研究,尤其是考慮到麥卡錫的重要地 位。美國11月將展開中期選舉,如果共 和黨贏得眾議院多數席位,麥卡錫將取 代現任民主黨籍議長佩洛西,成為眾議 院新議長。有共和黨議員已經放話,一 旦掌控眾議院,將會嚴懲民主黨人。

#### 美國走上錯誤軌道

4月9日,美國《國會山報》報道指 出,一些選舉專家和民主黨顧問分析了 今年美國中期選舉的情況,認為民主黨 保持眾議院多數席位的希望正「迅速減 弱一,民主黨在爭取掌控參議院方面也 存在諸多困難。民主黨諮詢顧問表示: 拜登的支持率下跌,給民主黨的中期選 舉中帶來負面影響。「其支持率越低, 我們失去的席位就越多。我做這項工作 已經32年了,事實就是如此。|

美國蒙茅斯大學12日公布最新民 調,顯示36%的受訪者支持共和黨掌管 國會,而34%的受訪者希望民主黨掌 權。調查還顯示,79%的受訪者認為美 國正走在錯誤的軌道上。

美媒指出,「譴責共和黨人」已經 成為民主黨現在的最大策略。11日,拜 登在芝加哥的一次活動中說:「看看我 的前任(特朗普),偉大的MAGA (「讓美國再次偉大|縮寫)國王,他 擔任總統的每一年赤字都在增加。



在任的議員,#

傳票,此 員會對仍 「106特別 《國會山

數千名暴徒衝進美

大公報訊

#### 逮捕及起訴人數

截至本月6日,已有800多名 暴徒被捕,約169人已被判刑,其 中40%被判入獄。逾225人被控 「襲擊、抵抗或妨礙官員或僱 員」,其中超過75人被控「使用 致命或危險武器對官員造成嚴重身 體傷害」;約640人被控「進入 或留在受限制的聯邦建築物或場地 内」;75人被控「攜帶危險或致 命武器進入禁區|;275人被控 「以腐敗方式阻礙、影響或阻礙官 方程序」;45人被控「破壞政府 財產」;30人被控「盜竊政府財 產」;48人被控「共謀罪」。

#### 涉案暴徒身份

至少14%暴徒與美國軍方 或執法部門有聯繫。至少 133人與極端主義或 邊緣組織有聯繫,如 親特朗普的極右翼陰 謀論運動「匿名者 Q|,以街頭暴力 聞名的極右翼組 織「驕傲男 孩 | , 反政 府組織「誓 約者」等

實際參與人數

(FBI)估計,可能有

2000名暴徒參與國

會襲擊,FBI正在

通緝相關

人士。

美國聯邦調查局

## 英媒轟美密查記者 侵犯新聞自由

【大公報訊】據《衛報》報道:英 國《衛報》12日發布消息稱,美國司法 部秘密發出傳票,以獲取該報記者的通 話資料。《衛報》總編輯批評說,美司 法部這一行動是在侵犯新聞自由和公共 利益。

《衛報》透露,受到調查的是該報 駐華盛頓記者基希蓋斯納,調查原因是 美司法部長辦公室的一名員工涉嫌向 《衛報》、《紐約時報》和NBC新聞 「洩露敏感信息」。

基希蓋斯納曾在《衛報》發表涉及

「零容忍 | 移民政策的系列 報道。2018年4月起,美國 邊境執法人員按照前總統特 朗普要求,在逮捕非法入境 者時強制分離其未成年子 女,造成數百人骨肉分離。

據悉,美司法部向一家 電信公司發出「行政傳 票」,要求後者提供用戶信 息,以確認某個電話號碼是 否屬於《衛報》記者。司法 部已經獲得的「基本用戶信 息」涉及「姓名、地址和從業年限」。

▲眾議院少數黨領袖麥卡錫捲入國會暴

《衛報》表示,美國政府官員以這 種方式獲取記者的電話詳細信息極不尋 常,尤其是此事不涉及國家安全或機密 信息。《衛報》總編輯維納譴責這一行 動是「美國司法部侵犯新聞自由和公共 利益的一個令人震驚的例子|。她補充 說:「我們將緊急要求司法部解釋為什 麼以及如何發生這種情況,並向我們道 歉。我們要求司法部從系統中刪除記者 的詳細信息,並且保證不會進一步侵犯 新聞自由。|



▲美前總統特朗普曾實施一項移民政策,讓父母與孩 子骨肉分離。 法新社

為烏軍使用美

## 反對援鳥法案 美議員拉布

【大公報訊】據《華盛頓郵 報》報道:美國參議院民主共和兩 黨領導人難得意見一致,試圖快速 通過一項援助烏克蘭的400億美元 (約3120億港元)計劃,但被共 和黨籍參議員蘭德 · 保羅拉布擋 下,法案將推遲至下周表決。

美眾議院10日批准向烏克蘭提 供近400億美元的經濟、人道主義 和國防援助,參院民主黨領袖舒默 與共和黨領袖麥康奈爾力圖快速通 過。但共和黨議員保羅12日提出反 對意見,將該法案推遲到下周表 決。若沒有保羅的同意,參議院必 須遵循冗長程序來通過法案。

保羅12日在推特發文稱,他雖 然同情烏克蘭人,但反對美國繼續 花費大筆金錢援烏,因為這樣做是 「威脅我們自己的國家安全」。保

羅要求修改法案,設置監察長監督 對烏克蘭的開支。上個月,保羅在 參議院外交關係委員會聽證會上表 示,美國支持烏克蘭加入北約導致 了俄烏衝突。

美國總統拜登此前表示,他希 望在本周末之前見到法案通過。美 國國務卿布林肯和國防部長奧斯汀 稱,如果國會不批准新計劃,當前 剩餘的對烏援助資金將在5月19日 前用完。

舒默表示: 「援助方案已準備 就緒,兩黨絕大多數參議員都希望 通過。如果參議員保羅堅持他的魯 莽要求……他唯一能做到的,就是 隻身拖延烏克蘭迫切需要的援 助。 | 烏克蘭前駐奧地利大使謝爾 巴稱,保羅的舉動「未能捍衛烏克 蘭的自由|。

### 馬斯克稱暫停收購 推特股價坐過山車

【大公報訊】據CNN報道: 全球首富、電動汽車巨頭特斯拉 創辦人馬斯克13日表示,由於 要查清推特上的水軍與詐騙 賬號,將暫停對推特440億 美元的收購案,等待核查結 果。消息一出,推特股價在 盤前交易應聲暴跌近 18%。但馬斯克後來更新推 文稱,仍會致力達成收購案,

> 馬斯克轉發了路透社 在本月2日的報道稱,推 特認為其平台上只有不 到5%的用戶是水軍或

者是詐騙賬號,也就是說絕大多數仍 是有投放廣告等獲利潛力的「真實| 用戶。但馬斯克在推文中寫道:「由 於要等候計算詐騙賬號/水軍是否真 的低於5%,推特的收購行動將暫時停

推特股價13日美股盤前一度急跌 至37美元(約288.6港元),比起周 四收盤價最高暴跌超過21%。但在放 出收購暫緩消息2個小時後,馬斯克更 新推文稱,仍致力於收購推特。推特 股價隨之大反彈,截至本港時間晚上

的收購提議後,華爾街分析師一直質

疑馬斯克是否有能力以每股54.20美元 收購推特。據悉,馬斯克計劃轉讓部 分特斯拉股份,為推特收購案融資, 但特斯拉股價今年以來跌幅較大。馬 斯克宣布暫停收購案後,特斯拉股價 13日在盤前交易飆升6%。美媒分析 指,馬斯克的舉動是在「戲弄市 場丨。

馬斯克的收購已引起推特內部動

盪,目前已經有兩名高管 離職,公司暫停了招聘工 作。美媒引述知情人士透 露,馬斯克打算將在完成 收購推特後, 暫時兼任推 特行政總裁幾個月。



**▼馬斯克13日發布推文稱** (F) 將暫停推特

Twitter deal temporarily on hold pending details supporting calculation that spam/fake accounts do indeed represent less than 5% of users

Elon Musk 🗸

推特隨後股價大反彈。

11點,推特股價跌幅為9%。 推特董事會4月26日同意馬斯克